

推动厦门更高水平对外开放

"央媒话厦门·'一带一路'厦门行"采访活动昨日启动

2023年 央媒 (17)厦门 "一带一路" 厦门行采访活动

晨报讯(记者张天莹许悦)昨日,厦门市委宣传部主办的2023年"央媒话厦门·'一带一路'厦门行"集中采访活动正式启动。活动以"寻足迹、悟思想、铸忠魂、担使命"为主题,邀请和组织人民日报、新华社、中央广播电视总台等中央、境外和省市主要新闻媒体记者深入一线采访,将笔尖、镜头对准厦门经济社会发展亮点,展现厦门着力推进更高水平对外开放,打造新发展格局节点城市的举措和实效。

昨天下午,媒体记者走进沧江 古镇、莲塘别墅,了解闽南著名侨 乡和闽台文化。今明两天,媒体记 者还将采访厦门远海全自动化码 头,体验"魔鬼码头"的"魔鬼速 度";采访厦门自贸片区海沧园区, 了解中欧班列、国际贸易重点项 目;走进海丝中央法务区、金砖未 来创新园、东盟文化经济交流中心 等地,切身感受厦门在"一带一路" 建设中的生动实践。

2023年是"一带一路"倡议提 出10周年。过去10年,"一带一路" 沿线国家和地区在厦门累计设立 689个外资企业,合同外资33.6亿 美元,实际使用外资10.4亿美元。 截至2023年3月,厦门市累计备案 对"一带一路"沿线国家和地区的境 外投资企业项目296个,总协议投 资额60.4亿美元,主要涉及制造业、 批发和零售业、农林牧渔业,投资主 要集中在东盟国家。中欧(厦门)班 列与"丝路海运"已成为厦门对外贸 易的便捷通道,通过海陆联运,"海 丝""陆丝"在厦门实现了对接。 2023年厦门市政府工作报告提出, 厦门今年将提升城市国际化水平, 加快金砖创新基地建设,拓展金砖 国家及"金砖+"务实合作,积极探索 全球发展倡议地方实践。

来自人民日报、新华社、中央广播电视总台、光明日报、经济日报、中国日报、中新社、香港商报、人民网、福建日报、福建广播影视集团、厦门日报、厦门广播电台、厦门电视台等近20家中央、境外和省市主要新闻媒体参加本次采访活动。



现场直击

走进沧江古镇 探寻"海丝"足迹

昨日下午,来自中央、境外和省市的新闻媒体记者走进海沧区沧江古镇,实地参观莲塘别墅、沧江书院,探寻中国古民居"活化石",唤醒海上丝绸之路的深沉记忆,感受华侨先辈无畏艰险、奋力开拓的拼搏精神。

蜿蜒的老街两旁,是保留完好的闽南古厝。近年来,海沧区着力进行保护性开发利用,古朴的建筑保持着当年的风貌,形成别致的生态人文景观。

采访团参观了老街、窄巷, 走过了黄公桥,最后来到莲塘别 墅。精美的陶饰、别致的砖雕、 熠熠生辉的鎏金木雕,历经百年 光彩依旧。大家边走边听边记, 威受汶座商贸重镇昔日的繁华。

据介绍,明末清初,海上丝 绸之路的中心南移到九龙江出 海口,南岸的月港、北岸的海沧 成为对外貿易重镇。当时,流经 海沧旧街的沧江船来船往,形成



媒体记者走进莲塘别墅,了解海丝文化。记者 陈理杰 摄

独特的海丝记忆。据不完全统 计,当时先后有十多万人从这里 下南洋谋生经商。

"这是触摸历史的难得机 会。沧江古镇独特的海丝文化 沉淀令人难忘,对于厦门融入 '一带一路'倡议也有着重要的意义。"福建日报记者林泽贵表示,未来将更加关注厦门海丝文化的沉淀,在历史和现实中挖掘更多鲜活的报道素材。

(记者 张天莹 许悦)

为中高考考生按下"静音键"

市执法局重拳出击,开展噪声污染控制专项整治行动

晨报讯(记者 晋君 通讯员 陈梦璇)为防止建筑施工等环境噪声污染,确保高考、中考期间为考生们提供一个安静的学习、休息和考试环境,5月23日至6月26日,厦门市执法局开展为期一个多月的全市建筑工地施工噪声污染控制专项整治行动。

5月23日为专项整治行动的第一天。根据前期摸排和日常投诉热点,市执法局二大队列出重点项目清单,有针对性地开展执法整治。当晚,执法人员先后检查了岛内的16个建设项目,现场发放禁噪通告、致各施工从业单位的信,制止违法施工行为8起,现场开具责令改正通知书5份,后续将予以立案并依法依规实施外罚。

结合工作实际,接下来,市执 法局将采取"全天监控、定点值守、 流动巡查、从严管控"等方式,开展 党建共建、设立高考驿站等活动, 强化对全市高考、中考考点周边和 主要居民区周边建筑工地等重点 区域的巡查督导,监督相关企业和 市民遵守"中、高考前十五日内和 考试期间,在居住区、文教区以及 居住、商业、工业混杂区,不得从事



执法人员对违法违规工地开具责令整改通知书。记者 晋君 摄

产生噪声、振动超标的活动。在考试期间,考场周围300米范围内按照居住区、文教区1类噪声、振动排放标准执行"等规定,及时处置投诉举报,依法查处噪声超标扰民问题。

市执法局和各区城管局还将 按照整治行动方案,严密组织好噪 声污染控制专项整治行动,重点对 居民投诉比较多的热点区域以及 居住区加强巡查执法,为考生营造 安静的备考环境。



🔔 现场直击

限噪首日 工地顶风施工被查

5月23日晚,厦门市城市管理行政执法局二大队执法人员到岛内建设项目工地巡查,开展"禁噪护考行动"。22时30分,执法人员看到一辆可疑混凝土搅拌车开进了岛内某工地,立即驾驶执法车跟了上去。

记者跟随市执法局二大 队执法人员来到该项目工地, 看到现场有四辆混凝土搅拌 车,其中三辆正在进行混凝土 浇灌作业,一辆正在冲洗,现 场还有十几名施工人员。

此时夜深人静,发动机的 轰鸣声和洗扫冲刷声混杂在 一起,发出的声音尤为刺耳。

经检测,此时现场噪声分 贝值达到了64分贝,超过了 规定的55分贝。工地虽然空 旷,但周围都是居民区,施工 作业产生的噪声肯定会影响 附近居民。

不仅如此,执法人员发现 工地部分区域未采取喷淋洒 水和覆盖等防尘措施,执法人员 员立即开具责令整改通知书 和询问通知书。市执法局二 大队执法人员告诉记者:"话 建设项目顶风作案,存在超时 被工的行为,实属不该,我们 对此必须依法依规进行处 罚。"

该工地的现场负责人表示,工地已经接到城管部门的通知,学习了相关文件,但他们还是存在侥幸心理,"接下去,我们会严格执行禁噪规定,调整好施工工序,为考生营造一个好的复习环境"。

(晨报记者 晋君 通讯员陈梦璇)